

以劳动书写人生 用奋斗镌刻荣光

——劳模工匠代表热议四川省工会第十五次代表大会

◎ 蜀工宣

11月21日至23日，四川省工会第十五次代表大会在成都召开。多名参加大会的代表表示，此次大会是全省工运事业和工会工作承前启后、继往开来的一次重要会议，对于推动全省经济社会高质量发展具有重要意义。大家纷纷表示，将立足岗位始终保持奋发有为的精神状态和一往无前的奋斗姿态，以劳动书写人生，用奋斗镌刻荣光，奋力绘就工人阶级投身治蜀兴川事业发展的时代画卷，为谱写中国式现代化四川新篇章作出新的更大贡献。

“大国工匠”
郭汉中
“未来要培养更多年轻人投身文物保护工作”



对于几乎天天在三星堆博物馆文物修复室与文物打交道的郭汉中而言，这次参加代表大会是一次难得的外出。郭汉中和四川省广汉市三星堆博物馆陈列保管部副部长、文物修复专家。曾获得“大国工匠”“四川工匠”“四川好人”等荣誉。

“这次大会既是对过去五年工会工作的认可，也是对各行各业生产和工作一线的工人、新就业形态劳动者、先进模范人物等群体的肯定。”郭汉中说，他在会上认真聆听了领导的讲话和大会工作报告，报告部署了工会未来五年的工作，涵盖了服务和保障广大职工最关心、最直接、最现实的利益问题，充分体现了“娘家人”的暖心和关怀，让他产生了强烈的自豪感、责任感和方向感。

从人行至今，今年55岁的郭汉中已修复了6000余件文物。在近40年的时间里，他始终坚守在文物修复一线，并参与三星堆遗址1、2号祭祀坑的文物修复工作，让青铜神树、青铜大立人等文物“重获新生”。

“大会报告中多次提到了‘工匠精神’。”郭汉中说，在他看来技艺永远学不完，人这一辈子能把一件事情做好，就不辜负来到这个世界短短的几十年，这也是他对工匠精神的理解。为不断提高文物修复水平，郭汉

中一直把自学、自练、自悟、自省作为自己的准则。除了购置、研读大量专业书籍资料，他一有机会就向同行专家老师请教。为了培养后备力量，2021年，郭汉中领衔成立了文物修复技能大师工作室，配备了多种先进精密的文物修复仪器，他带领团队通过现代科学技术提高工作效率，开展课题研究。在他看来，这种师徒传承制有利于帮助年轻人积累经验，快速提升能力。

今年7月，习近平总书记来到三星堆博物馆，了解历史文化遗址发掘研究、文物保护修复等情况。当时，作为三星堆博物馆文物保管部副部长的郭汉中，站在青铜神坛底座旁，向习近平总书记汇报了文物的病害和修复工作。“总书记问了很多专业问题，也特别关心年轻人参与文物修复工作的情况。”无论是与习近平总书记面对面交谈，还是参加此次代表大会，都让郭汉中感到，“肩上的责任更重了”。他说，他将继续传承严谨细致的工匠精神，发挥好技艺传承、创新攻关和人才培养等示范引领作用，多向年轻同志悉心传授文物修复专业知识和实操技术，努力为博物馆培养一支具备过硬作风、卓越能力和高素养文物修复技术的骨干队伍。



“电焊花木兰”
唐成凤
“要传承好焊接技艺，也要讲好新时代工匠故事”



“产业工人能够获得现在的地位和待遇，充分体现了党和国家，以及工会各级领导和组织对技能人员的认可和重视。”这是唐成凤第二次参加四川省工会代表大会。在此次大会上，她特别关注产业工人队伍建设工作，并就工匠人才礼遇相关问题提出了建议。

唐成凤出生在成都市金堂县一个焊工之家，是一名地道道的“锅”二代。自幼就对焊接感兴趣的她，立志成为一名技艺精湛的女焊工。焊接工作是很多年轻人不愿从事的职业，焊接作业者每日在电光火石间游走，时刻面临弧光灼伤和焊花飞溅的风险。2007年，21岁的唐成凤进入四川川锅锅炉有限责任公司，从学徒起步学习焊接技术，焊枪一端就是16年。为了提高焊接水平，她勤学苦练、攻坚克难、精益求精，不断改进方法、创新技术，出色地完成了多项“急难险重”的工作任务，在平凡岗位上书写下不平凡的

业绩。如今已成为焊工高级技师的她，凭借出色的职业技能和卓越的工作能力，先后获得了“全国劳动模范”“全国五一劳动奖章”“全国优秀农民工”等多个荣誉。

作为四川省劳模工匠宣讲团成员，唐成凤不仅走进学校，还深入企业，进行宣讲和现场实际操作交流活动。通过分享自己的故事，激发更多人的热情，团结更多的劳动者，共同为城市的发展贡献力量。

谈到对工匠精神的理解，唐成凤说：“全心全意地专注于一项工作，不断追求精益求精、创新创造，将每一条焊缝都焊到到极致，将完美的产品交给客户。”作为劳模和创新工作室的领衔人，她还承担着人才培养工作，她利用劳模创新工作室平台，毫无保留地培养更多焊接技能人员，在质量攻关中创新创造，在教授技术的同时传承新时代工匠精神。

劳模教师
游艳
“良好的家风，能帮孩子扣好人生第一颗扣子”



“四川省五一劳动奖章”获得者游艳，是内江市第六中学的一名语文老师。这是她第二次参加四川省工会代表大会。游艳先后获评第六届全国“道德模范提名奖”“四川省道德模范”。多年的生活和工作经历，让她更加注重家教家风。

“大会报告中提到‘要加强职工群众思想政治引领，开展职工家庭家风建设提升行动’”游艳说，家庭是社会的细胞，是人生的第一所学校。良好的家风，既是对中华民族传统美德的传承弘扬，又是个人成长成才的摇篮，能帮孩子扣好人生第一颗扣子。作为一位母亲，她既言传又身教。游艳的丈夫曾两度患癌，她不离不弃，默默陪伴照顾。在做好繁重工作的同时，她一有时间就陪孩子做游戏、读经典。潜移默化地帮助女儿成为一个讲品行、懂礼仪、知感恩、有追求的人。如今，游艳的女儿也慢慢地承担起了自己的家庭责任。她主动关爱老人，照顾他人，积极帮助有需要的人，并利用节假日参加志愿服务活动。

游艳说，作为一名人民教师，她牢记为党育人、为国育才的初心使命，把立德树人放在教育首位，教会学生做

人德为先，不断锤炼自己的品德，为实现中华民族伟大复兴的中国梦奉献自己。教育学生要拥有一颗柔软的心，能够感知爱、感恩爱；拥有一颗温暖的心，能够懂得爱、传递爱；拥有一颗坚毅的心，能够面对生活的风风雨雨。

“省委王晓晖书记在讲话中指出，要把从事的职业当作毕生的事业，始终保持劳动激情和干劲，在报效祖国、服务社会的生动实践中书写精彩人生。”游艳表示，这让她从教19年的她感触颇深。这些年看着一个个学生成长、成才、成家，逐步成为各行各业的顶梁柱，她感到非常的高兴和自豪。今后她将坚守初心，把教书育人作为自己毕生奋斗的事业坚守到底。同时立足本职工作，践行为党育人、为国育才的初心使命，既教书，更育人；秉承“闻”的精神，“创”的劲头，“干”的作风，埋头苦干，锐意进取，不断精进个人业务能力，勇挑重担、敢攀高峰，积极投身新时代教育教学高质量发展新征程，为推动治蜀兴川再上新台阶，谱写中国式现代化四川新篇章添砖加瓦，为实现中华民族伟大复兴的中国梦培养更多优秀人才。

草原上的乡邮员
哈弄夺机
“直播带牧民致富助力乡村振兴”



身着一身藏族服装，胸前别着一枚党员徽章，眼前的哈弄夺机眼神清澈，脸上挂着朴实亲切的笑容。第一次参加四川省工会代表大会的他，坦言“激动、紧张，感觉肩上的担子更重了。”当在会上听到“开展‘川工带川货’‘普惠服务全川行’等工会特色活动，助力销售乡村振兴帮扶县农产品”时，他嘴角上扬，露出了洁白的牙齿。

哈弄夺机是中国邮政集团有限公司四川省若尔盖县分公司网运投递组长兼乡邮投递员，“全国五一劳动奖章”获得者、“四川好人”。在过去16年间，他在若尔盖高原上顶烈日、冒风雪、战严寒，驾驶着邮车在“长征邮路”上行超44万公里，投递各类邮件500余万件，无一丢失，为高原牧民们铺就了一条“暖心”之路，被各族群众誉为“草原信使”。

“我一直在邮路上送信送包裹，随着国家全面推进乡村振兴战略，我发现自

己能做的事越来越多。”哈弄夺机说，随着时代变化，他也从一名普通乡邮员进行转型，利用碎片化时间学习，还成立了劳模创新工作室。为助力乡村振兴，帮助藏族百姓增收致富，哈弄夺机不断突破自我，努力学习带货技巧，化身主播“哈哥”多次参与“川工带川货 助力乡村振兴”直播活动。他身体力行四川农特产品代言助力川货出川。如今，哈弄夺机成为了草原上的网红乡邮员。

11月24日，哈弄夺机又到北京参加了一场特别的活动——“凝聚劳模智慧，提高生活品质”劳模普惠直播专场活动。在这次活动中，作为“好物推荐官”之一的他，通过直播带货的方式倾力推介带着“四川味”的泸定皇菊茶、手工牛油老火锅底料、老坛酸菜鱼调料等特色产品。如今，哈弄夺机有了新的梦想，他要利用网络平台帮助家乡实现乡村振兴，带动更多乡亲们富裕起来，这是他的“新征程”。

全国首位藏族地铁女司机
肖芳
“将带领更多地铁青年为轨道交通事业高质量发展作出贡献”



肖芳，是成都地铁4号线的一名电客车组长，负责地铁车辆日常调试，她会确认检修后的车辆是否满足运行要求，再安排车辆上线载客。作为全国首位藏族地铁女司机，肖芳曾驾驶成都地铁1号线、2号线、4号线和7号线的列车，安全行车已近30万公里。她曾荣获“四川省劳动模范”“四川省三八红旗手”等称号。

“这份工作需要高度的责任心和安全意识以及过硬的业务技能，我们每个环节的作业都关乎地铁的安全运行，关乎乘客的安全。”每天能为成千上万的乘客服务，肖芳觉得自己的工作很有意义，也很有成就感。

这是肖芳第一次参加四川省工会代表大会，她说：“目前，四川省技能人才超过1000万人，在四川省各级工会的关心关爱下，越来越多一线技术工人有了成长成才的平台，我们每一位

劳动者都有了出彩的机会。”

前不久，肖芳还参加了中国工会第十八次全国代表大会。“作为一名城市轨道交通的一线司机和劳模代表，要始终初心如磐，锤炼技能，发挥示范引领作用，带领广大轨道交通职工，持续秉持‘人民地铁为人民’的初心使命，以更加优质的运营服务牢牢守护人民群众的出行安全。”肖芳表示，她将立足本职工作，积极投身于成都地铁安全行车工作中，发挥劳模示范引领作用，秉持“在岗一分钟，安全60秒”的工作理念，发扬劳模精神、劳动精神，保持对职业、对社会的责任感、使命感，带动更多地铁青年一起立足本职岗位，勤勉敬业、创新进取，在轨道交通一线吹响工人先锋号，争做奋进新时代的最美劳动者，为成都轨道交通事业高质量发展作出自己的贡献，为中国式现代化贡献轨道交通的青春力量。

见义勇为的外卖小哥
王世祥
“户外劳动者服务站点建设凸显了工会对我们新就业形态劳动者的关爱”



脱下一身鲜亮外卖员工作服，换上一身笔挺的西装，第一次参加四川省工会代表大会的外卖小哥王世祥，眼神中充满了坚定与自信。

几年前，王世祥从凉山彝族自治州会东县到攀枝花市务工，成为一名外卖小哥。2021年9月的一天晚上，王世祥外出送餐，偶遇一辆黑色小汽车的驾驶员没有拉手刹便下车查看车辆情况，随后，载着两名小孩却无人控制的车辆开始下滑。发现情况后，王世祥狂奔百米，飞身跳进车辆驾驶室，在中央隔离护栏附近刹停车辆。处理完事情后，王世祥悄悄离开现场并继续送餐，也未跟同事提及此事。王世祥先后获得2021“十大天府人物”、“四川好人”、全国“优秀共青团员”等荣誉，并被授予四川省“五一劳动奖章”。

大会报告指出，省总工会推动工会户外劳动者服务站点建设纳入省委省政府民生项目，连续两年实施站点

建设倍增计划，全省已建站点7736个。作为一名外卖小哥，王世祥是一个受益者也是见证者。

“这些务实举措凸显了工会对我们新就业形态劳动者的关心与照顾。”王世祥说，户外劳动者服务站点成为外卖小哥的温馨港湾，不仅提供充电和休息的场所，还为他们送餐工作带来便利。这种关爱切实解决了他们生活中的问题，为工作注入更多正能量。

如今，王世祥依然每天早出晚归送外卖，但对自己的工作有了新看法：“我刚开始做这行是为了多赚钱，后来发现，除了送餐，我还会给大家送花、送药、送各种生活用品，听到顾客的‘谢谢’时，觉得这个工作还是很有意义的。”王世祥表示，他将在岗位上更多地关注和解决人们的生活需求，通过扩大服务范围，提供多样化的服务，让外卖小哥不仅是城市中的快递员，更是城市服务的一部分。